
I
v*».

XIV. évfolyam.
W^sXOTMnniiiiM »■■■— ■'■»»

Budapest, (Zombor, Újvidék, Szabadka; Péntek, 1913. junius 27-én.______26. szám
4 r ti

mhH

Vii

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPESTEN, Teréz-körut 2.

Flókkiadóhivatalok: Zomborban : Gombos F. Berta dohány- 
tőzsdéjében. Újvidéken: Schiiffer Péter könyvkereskedésé­
ben. Szabadkán : Braun Adolf nyomdájában. Bácsalmáson : 

Rosenberg A. cégnél.
Politikai lap.

Lapvezér:
LATI N OV ITS PÁL.

Felelős szerkesztő:
PETŐ LAJOS.

Előfizetési árak i
Egész évre 12 K. — Fél évre 6 K. — Negyed évre 3 K.
Tanítóknak, aljegyzőknek, Írnokoknak, földmiveseknek és szeré­
nyebb javadalmazásit hivatalnokoknak évi 8 kor., félévre 4 kor. 

negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden pénteken.

:

Az aradi választás.
Az aradi választás izgalmas előjátéka, j 

a korteskedés köti le most az ország figyel­
mét. Mindazokban a körökben, ahol a jó- ! 
ízlésre, a tisztességes hangra, a társadalmi i 
formákra rátartósak az emberek, megbotrán- | 
kozva és undorral beszélnek az agitációnak 
arról a fékevesztett, durva módjáról, mely- j 
nek segítségével szeretnék a győzelmet ki- ; 
vívni Ápponyi, Károlyi, Barabás és a mun- 1 
kások keservesen szerzett garasaiból élősködő j 
dr. Landler elvtárs.

Jól mondta Kozma Andor, hogy milyen j 
mnHnrt váriunk a kormunktól ha a PTÓf ! 
urak úgy beszélnek, mint ahogyan Károlyi, j 
Apponyi és Széchényi gróf urak beszéltek i 
Aradon.

Tolvajnak, fölbnjtónak orgazdának ne- j 
veztek olyanokat, akik a király meghitt etn- , 
herei, akik a Nemzeti Casinóban vezető ál- ! 
lást foglalnak el s akikről mindenki tudja, j 
hogy eszméik-, elveikért vagyonuk nagy ré- \ 
szét áldozták föl.

A koáliciós rémuralom piszkos üzel- ! 
meiről azonban nem beszéltek a nagy ha- i 
zafiak. A dalmát vasút sok milliónyi 
tulköltségéről, a talpfákról, a szénről, s 
mindazokról a titkos üzelmekről, melyeknél 
egyes urak máról-holnapra óriási vagyont 
szereztek — szépen hallgattak, herceg Fe­
renc azonban találóan jegyezte meg, hogy 
azok a politikai Bayardok, akiknek sok kö­
zük van a most letárgyalt zárszámadásoknál 
talált 4—5 évi előtti gazdálkodási piszok­
hoz, még mindég szabadon járnak.

És az ellenzéki jelölt ur programja ?! 
Nem igér semmit. (Ismeri elvtársait; tudja, 
hogy az ígéreteket nem szokták beváltani) 
Csak a demokratikus választójogot, és a 
közéleti piszok eltakarítását helyezi kilátásba. 
Szép-szép. A demokratikus választójog meg­
alkotásra valóban Apponyi, Andrássy és 
Kossuth a leghivatottabbak. Megmutatták 
ezt kormányzásuk idején. A piszkot is nyil­
ván azon az iparvágányon akarják elszállí­
tani, amely alá ők rakták a talpfát.

Szerencsére az aradi választás sorsát 
nem a hülyék és nem a neki vadult terroris­
ták döntik el, hanem azok, akik mérlegelni 
tudják a nagy nemzeti érdekeket, a nép ja­
vát. Így tehát semmi kétség, hogy a küz­
delemből győztesként gróf Tisza István 
kerül ki. _

A „palánkat panama“.
Ez a cime »Az Esi« junius 18-iki 

számában, Fényes László tollából megje­
lent s hosszú lére eresztett cikknek.

Ebben a cikkben panamának nevezi az 
írója Palánka községnek azt a határozatát 
özv. hipp Dezsőné házát és hozzátartozó 
területeket 115,000 koronáért megvette.

Vádját arra alapítja, hogy a 115,000 
koronáért megvásárolt házat és a telket a 
hagyatéki leltározás alkalmával G0,000 ko­
ronára becsülték.

A képviselőtestületi ülésen jelen volt 
Zsigniond János is, holott máskor • mondja 
a lap — nem szokott jelen lenni. Az általa

presszionált javaslatnak úgy birt szótöbbsé 
get szerezni, hogy; a sürgős munkaidőben 
tett közgyűlésre berendelte szavazni. 
függ# hét kögfégi hivatalnokot (jegyzőt, 
orvost, esküdteiét, pénztárost), berendelte a 
két kincstári Megbízottat, öt olyan érdekelt 
felet, a kiknél vállalkozása a főszolgabíró 
ellenőrzése alatt áll s a korcsmárosökkal is 
megérttett#ha ellene szavaznak a javaslat- | 
nak, baj j> I

A nlpgyülést, mely eme határozat el­
len állá# akart foglalni, a fősaajtéfbiró he- 
lyetteseJür. Ritter szolgabirérriem engedé­
lyezte. f

Vlgvük csak sorjába a vádakat:
özv. hipp Dezsőné házát és ahoz 

tartozó telket elfogulatlan szakértők becsül­
ték meg, akik a 115.000 koronás árat a 
községre előnyösnek jelezték. Hogy a ha­
gyatéki leltározásnál mily értéket állapítot­
tak meg, az egy objektum adás-vételénél 
irányadó nem lehet.

A képviselőtestületi ülésen Zsigmond 
főszolgabíró azért volt jelen, mert olyan 
ügyet is tárgyaltak, melynél az ő jelenlétét 
a törvény Írja elő.

A képviselőtestületi ülésre szóló és a 
; házvételt feltüntető meghívót a törvény által 

előirt időben küldték szét. Tehát mindenki 
jó előre tudomással birt arról, hogy mit 
fognak tárgyalni. Mindenkinek joga volt te­
hát a közgyűlésen megjelenni, s azok, akik 
a vételt nem helyeslik ott fejthették volna 
ki álláspontjukat. Jelen is volt több olyan 
községi képviselő, aki Zsigmondnak és a 
községi jegyzőnek politikai ellenfele, de azért 
megszavazta a házvételt, mert azt a köz­
ségre előnyösnek tartotta. így cselekedett 
Schröder esperes-plébános is, a néppárt 
ottani vezére.

A népgyülést a szolgabirónak be kel­
lett tiltania. Mert ha nem tiltja be, megér­
demelte és megkapta volna a fegyelmit. Az 
ily kérdésekben ugyanis népgyülések egybe 
nem hívhatók. Ezek az ügyek a vármegye 
törvényhatósága, esetleg a belügyminiszté­
rium elé tartoznak.

Végül csak az a megjegyzésünk, hogy 
csodáljuk a komoly »Est«-tői és a hivatá­
sát becsületesen teljesítő, lelkiismeretes Fé­
nyes Lászlótól, hogy egyes nemzetiségi agi­
tátorok rosszindulatú besugásainak felül s 
csorbát a lap és a cikk Írójának megbíz­
hatóságán.

— Báró Vojnits István Aradon. A in un
kapái ti képviselők nagy és díszes csapata báró 
Vojnits István vezetésével Aradra mázott, hogy 
gróf Tisza István győzelmét elősegítse. A politi­
kai értekezleten báró Vojnits nagyszabású beszéd 
keretében ismertette azokat a politikai szempon­
tokat, melyek az aradi választókat Tisza táborába 
terelik. Fejtegetéseit — mint tekintélyes aradi 
lapokban olvassuk — zajos tetszéssel fogadták 
az ottani választók. Gróf Tisza fényes győzelmét
kétségtelennek tartják.

Zakó Milán kerületében. A titeli válasz­
tókerület népszerű országgyűlési képviselője Zákó 
Milán szombat este Zsablyára érkezett. Vasárnap 
néhány látogatást telt és azután Csurogra utazott, 
innen pedig hétfőn Sajkásgyörgyére.

— Újvidék város a kormány mellett
Újvidék város törvényhatósági bizottsága e hó 
ÉliliWiíffTífflT 11 mii i1 fii közgyűlésén, Molnár Hugó 
ref. lelkész indítványára nagy lelkesedéssel, egy­
hangúlag a következő határozati javaslatot fo­
gadta el:

Újvidék sz. kir. város törvényhatósági bizott­
sága mai napon tartott közgyűléséből kifolyólag 
mindenekelőtt nagy megnyugvással veszi tudo­
másul a kormányválság olyan megoldását, mellyel 
a trón bizalma és az országgyűlési nemzeti mun­
kapárt támogatásával és ezeknek együttes talál­
kozása gróf Tisza István kezébe tette le Magyar- 
ország alkotmányos kormányzását.

Ismerve államférfiul kiváló tulajdonságait, 
nehéz időkben, válságos viszonyok között tanú­
sított rendületlen és nagy lelki erőt mutató ma­
gatartását az ország legmagasabb fényes közjogi 
állásában, mint miniszterelnököt a vezetése alatt 
álló összkormánnyal egyetemben örömmel üd­
vözli s részükre bizalmat és feltétlen támogatá­
sát nyilvánítja.

Egyben határozatiig kimondja a közgyűlés, 
hogy eme határozatról szóló jegyzőkönyvet a 
főispán ur Öméltóságának vezetése alatt egy 
szükebbkörü kiküldöttség viszi fel és személye­
sen adja át a miniszterelnök ur Őnagyméltósá- 
gának.

A rendkívüli közgyűlés egybehivását dr. 
Szlezák Lajos orsz. képviselő és 32 társa kérték. 
Szlezák tapintatos intézkedésének köszönhető, 
hogy a csekélyszámu ellenzék távolmaradt a köz­
gyűléstől s igy lehetővé tette az egyhangú ha­
tározatot.

A bácsmegyei irodalmi botrány.
Annak nevezi egy budapesti délutáni újság 

a »Közművelődés és Jótékonyság zászlótartóid 
cimü kiadását. Ebben a műben olyanok életraj­
zát találjuk, aki a kultúra és jótékonyság terén 
tevékenységet fejtettek ki és — állítólag — érde­
meket is szereztek.

Hát ismerjük el, hogy a műben szereplők 
közül 10—15 embernek csakugyan vannak érde­
mei. De a többi csak annak köszönheti az »élet- 
rajzt-zhoz fűzött toronymagasságu dicséreteket, 
hogy a könyvet drága pénzen megvette s igy a 
reklámozást megfizette.

A 43, illetve 60 koronás könyv úgy jött 
létre, hogy Csoór Gáspár hírlapírót 30°/oos ré­
szesedéssel megbízták a könyv kiadásával. Csoór 
pedig az adatok és fényképek beszerzésére bács­
megyei irodalmi nagyságokat kért föl, akik cso­
portonként ismertették vele azokat az oszlopos 
tényezőket, akiknek jogcímük van pályafutásuk 
megörökítésére. Hogy tömérdek az ilyenek száma 
Bácsmegyében, azt a »mű« tartama bizonyltja.

Az esethez a nevezett újság a következő 
megjegyzéseket fűzi :

»A terv — ha nem is ízlésesen, de — egy­
szerűen volt feliálitva: a Bácskában mindenkinek 
elkérik a fotográfiáját, belenyomják egy albumba, 
dicséreteket Írnak mellé, a mennyi csak eifér az 
arckép alatt, az albumot kinyomatják, bekötettik 
és megvendeltetik mindenkivel, aki az albumban 
benne szerepel és le van dicsérve, hogy milyen 
nagy jótékonysági zászlótartó. Egy album ára 
vászonba kötve 40 korona, bőrbe kötve 60 ko­
rona, ha elfogy ezer példány, az legalább is 
negyven ötvenezer korona. Ebből es ilt volt
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az igazi szándék elrejtve — »a költségeket a 
József kir. herceg szanatórium egyesület előre 
fizeti«, a mi haszon marad, abból 30% Csoór 
Gáspáré, a többi az egyesületé . . . Olyan 
Kolumbus tojása az egész!«

Egy iparostanonciskola
jubileuma.

— Saját tudósítónktól. —
Topolya, 1913. jun. 24.

Lélekemelő ünnep volt e hó 22 én a to­
polyai iparostanonciskolában. E napon tartották 
meg az iskola fennállásának 25-iki évzáró ünne­
pélyét. A vizsga iránt érdeklődőket már az épü­
let és annak bejárata, a szép virág- és lomb- 
koszorú díszítése is meglepte. Délelőtt munka- 
és rajzkiállitás volt, amelyen értékes dolgokat 
láttunk.g

A vizsgán megjelenteket Bodrog Mór iparos 
tanonciskolái elnök, téglagyáros üdvözölte. Be­
szédében fejtegette az intézet 25 éves működését 
az iparostanonciskola célját és hasznát, és buz­
dította az iparosokat, valamint a tanoncokat a 
kitartó munkára; azután kitartásra buzdította a ! 
tantestületet. Ezután 3ő tanuló elméleti haladásért 
81 korona jutalomban részesült; 35 tanuló pedig 
ipari munkákért kapott jutalmat.

A jutalmak kiosztása után Sulyok János j 
elemi iskolai igazgatótanitó buzdító beszédet j 
intézett a tanulókhoz; majd Bodroghoz intézte 
szavát, mint aki 25 éve elnöke a jubiláló tanonc­
iskolának. Szép beszéde bevezető részében eze­
ket mondta :

»A topolyai iparostanonciskola ez alkalom­
mal 25 évi záróvizsgáját tartotta meg.

Huszonötév az ember éleiében hosszú, egy 
iskola életében talán lehet, hogy rövid idő.

Az ember életében hosszú, mert azok, akik 
25 évvel előbb még 25 éves ufjuk voltak, a má­
sik 25 év elteltével kezdő öregember számba 
mennek.

Huszonöt év alatt nagyon sok viz elfolyik 
a Dunán, 25 év alatt nagyon sok változás törté­
nik a világban.

Huszonöt év alatt a tengerben szigetek 
vesznek el és más helyütt újabb szigetek emel­
kednek ki. A tenger partjai egyes helyeken le­
omlanak s a mélységbe zuhannak, s más helyen 
a viz elvonul mellőlük és kopáran az égnek 
merednek.

Az ember élete is ilyen tenger, egyik részen 
bont, a másik he yen épít.

Bontani iparkodik az ósdi akadályokat, és 
fölépíteni iparkodik az újkor kulturvivmányait. 
istentől kapott lánglelkületénél fogva előre, a 
magasba tör s ami útjába akad, kénytelen azt 
lerombolni.

A rombolás és építés azonban nem megy 
könnyen : A vihar is jajgat mikor rombol, villá­
mokat szór, nagyokat dörren, mintha haragudna, 
s fájdalmában záporesöket ont, mintha kifáradt 
munkájában keservesen sírna.

A vihar azután elvonul s szörnyű munká­
ját lelördi-lt faágak, széjjelszórt háztetők, s a 
hegytetőről legördített kősziklák mutatták, igy az 
ember küzdelmének 25 éves viharjait is, arcának 
barázdái, fejének megjelent őszfürtei, s szemének 
meglágyult sugarai jelzik

A vihar elvonulta után azonban nem sok 
időre a napsugarai egy ujéletre ébredt üde nö­
vényzetet, újra épült palotasorokat aranyoznak be, 
s a/t mondják a szemlélőnek, hogy ime a rom 
bolás után itt van az újra építés gyönyörűsége.

A nagyarányú beszéd nyomán felhangzott 
lelkes éljenzés jelezte a szivek és lelkek vissz 
hangját. M.

a bandának. Kezdte is összeszedni a szerszámait 
és az ajtó felé indult.

— Megállj! -- kiállfott egy harsány hang. 
Schneider János aljegyzőé volt, aki egy huszko- 
ronás bankjegyet vett elő a zsebéből és a tam- 
burások felé lobogtatta.

Bujár György a pénz felé nyúlt, a mire dr. 
Kalocsay ügyvédjelölt ráförmedt a tamburásra:

— Add vissza a pénzt muzsikus én foglak 
fizetni. Ha nem engedelmeskedel, agyonlőjek!

Bujár kissé meghökkent s első ijedtségében 
a banda pénzéből visszaadott Schneidernek 10 
koronát, 10 koronát pedig megtartott. Kalocsay 
újra rászólt.

— Add vissza a 10 koronát is, de azonnal 
mert lelőllek.

Alighogy ezt kimondotta, a zsebéből revol­
vert húzott elő és Bujár tamburászenészre irányá- 
nyifotta. A revolver elsült, egy golyó Bujár fejébe 
repült aki jajszó nélkül holtan bukott le a 
kávéház padozatára. A részeg társaság kijózano­
dott és azonnal otthagyta a kávéház helyiségét.

Dr. Kalocsayt a csendőrség letartóztatta, 
kihallgatásakor kijelentette, hogy részeg volt és 
nem emlékszik semmire. A vizsgálóbíró ma dél­
előtt száll ki Titelen és ismét kihallgatta a gyilkos 
ügyvédjelöltet. Bujár Györgyöt ma délelőtt bon­
colták fel és délután temetik.

Bajai levelek.
Baja, 1913. junius 22. 

(Színészek. — Csirkefogók. — Cselédek.)

A mulatság vége.

Titelről jelentik a 
esetet:

Titel, 1913. jun. 24. 
köve.kező borzalmas

Vasárnap este vidám társaság tért be a 
város egyik legforgalmasabb pontján levő Anker 
kávéházba. Nyolc intelligens fiatal ember, többek 
között dr. Kalocsay Sándor ügyvédjelölt, Schnei­
der János aljegyző és még többen.

Vidám bácskai dáridó következe t, durrogtak 
a pezsgős palackok, a bácskai lamburás zenekar 
pedig a jó kedvet szolgáltatta. Így ment ez 
hajnali négy óráig, a mikor már valóságos sör, 
bor és pezsgősüvegbarrikad vette körül a mula 
tozókat. Az úri tár as ág, nótával kisérte a lam- 
burások játékát fáradhatatlanul A tamburások 
azonban kifáradtak, különösen azért, mert az urak 
nem ragasztottak bankót a homlokukra. Bujár 
György tamburás ki is jelentette, hogy ő bizony 
tovább nem játszik, ha az urak nem adnak pénzt

1.
Alig >zajlott le« a legfelségesebb Király- 

szinházban Kovács Lilly vendégszereplése, már 
egy (szivün'/höz sokkal közelebb álló, mer! hiszen 
megkapó művészetét jelenleg is nekünk és előt- 

i tünk csillogtató) másik művésznőt invitált meg 
hosszabb vendégszereplésre a jószemü Beöthy 
László. ... S Peterdi Etusmegy! Viszi a színpad I 
szeretete és a saját ragyogó művészete ... S 
ahogy mi ismerjük e nagy intelligenciájú, bájos 
művésznő előkelő kvalitásait: tudjuk, hogy vi. -jza 
sem jön többé, A budapesti szereplés neki fényes 
szerződést, — nekünk pótolhatatlan veszteséget 
jelent i S a legegyszerűbb és legháziasabb prima­
donnát immár másodszor veszítjük el — s most 
már sajnos, végérvényesen.

Hacsak . . .
Eh, a túlságos szeretet mögött mindig ott 

lappang némi öntudatlan önzés is .. .
Pedig Isten látja lelkemet, őszintén kívánom, 

hogy egy ragyogóan megfutott művészi pálya 
zenitjén lá'hassam mielőbb a bajaiak kedvencét 
és bámulóinak rengetegével együtt én is felujjong­
hassak majd: »Valamikor a miénk volt, lelkében 
talán még most is a miénk?!«

Már pedig az ő liliomosan fehér, leányos 
leikénél nem lehet káprázatosabb a fővárosi 
színpadi dicsőség legvakitóbb ragyogása sem.

S ha a lelke csakagyan a miénk marad: az 
emlékezéssel együtt, miénk a művészete is!

És mindez annyival bizonyosabb, mert ő 
maga mondta épen, hogy Baját lehetetlen el­
felednie

Nekünk őt még kevésbé . . .
. . . S most Remetéről, erről az izig-vérig 

való igazi művészemberről kellene még egy meg­
ható nekrológot Írnom, de hál’ Isten, még nem 
ragadta ki körünkből az ország legfrisebb — 
direktori engedélye s különben is csak most 
gyűjtöm az életrajzi adatait, aminek alaposságával 
azt hiszem őt magát fogom leginkább meglepni.

2.

Csak Itt térek rá: talán bizarr egy kissé 
mai levelem alcímeinek csoportosítása; de irás- 
közben Hellai Jenő: »írók, színészek és más 
csirkefogók« cimü novelláskönyve motoszkálván 
fejemben, önkénytelenül a fenti sorrend kíván­
kozott, toliam hegyére.

Es ezt sem mentségemül írtam most ide, 
hanem tudj’ Isten, az ilyet már gyáva elhallgatni 
az ember

Aminthogy nem lehet szónélkül és közöm­
bös arccal elsuhanni a legutóbbi időben mind- 
gyakrabban előforduló bajai tolvajlások mellett sem.

Hiszen csak a minap elmélkedtem egy hár­
mas betörés különös tanulságáról s ime, a leg­
utolsó napok cserkészései közben 5 egészen uj 
lopási eset került terítékre. Ezek közül kettő 
biciklilopás, a másik kettő üzletfosztogtás (egyik 
helyütt pénz, a másikon 70 üveg sör tűnt el a 
tolvajok kezén); a legszomorubb azonban minden­
esetre annak a magáról megfeledkezett kisdiáknak 
a cselekménye, aki a Sugovicában fürdő egyik 
színházi zenésznek a parton hagyott ruhájából 
elcsaklizott 10 egész koronákat!

Es c* eSyszerre megbénul a tollat irányitó 
kéz... S a morált is hiába keresi a némán 
megdöbbenő lélek.

Az ilyesmin már csak sírni lehetne... De 
a baj kutforrásához ezzel sem jutnánk közelebb. 
Mert itt nincs, ami fényt, világosságot vetne a 
kutató emberi elme tehetetlen tapogatódzásaira 
Itt csak magát a lesújtó tényt konstatálhatjuk, a 
megdöbbentő motívumok feltárhatása nélkül ! 
Csak azt érezzük, hogy benne él valami a leve­
gőben, ami benne van a mi modern századunk 
mindenen felülemelkedő fölényes gesztusaiban 
is s amit épen úgy nem tudunk megérteni, mint 
ahogy titok marad előttünk e könnyelmű gyer­
meki csíny lélektani rugója is . . (Ami ez esetben 
mégis, talán a kenyérért tülekedő szülők hanyag 
és ferde nevelési rendszerében rejlik?!)

De ami legjobban fáj, az, hogy efölött már 
elmélkedni sem érdemes, mert azt mondta tegnap 
kesernyés akasztófahumorral egy tulepés jó bará­
tom, hogy:

— »A gyakori lopásoknál csak a szerkesztő­
változások gyakoriabbak Baján! S minek itt 
okokat keresni? ... Kit lehetne mindezekért fele­
lősségre vonni ? ! . . . Gyere igyál meg egy pohár 
abszintet s e zöldszinü folyadéktól te is rózsa­
színben fogod látni az ilyen sötét és gyászos 
jelenségeket Akár a hatóságok! .. . Jegyezd 
meg, lehet hogy hasznát veszed valamikor, ma 
csak az tud élni, aki utálja és megveti az embe­
reket. Mert aki az önzetlenség és emberszeretet 
zsírjától csöpög: az, enyhén szólva,a legnagyobb 
— idealista! Már pedig az ilyenek számára még 
nem épített az állam külön palotákat. Azok csak 
az egész bolondok számára szoktak kijárni . ..«

Ugylehet, az én barátomnak nincs minden­
ben igaza; de hogy okos ember, el nem vitat­
hatja tőle senki sem . . .

Cselédmizériák . . .
Ilyen és ehhez hasonló feljajdulások rikat- 

ták meg az egyik bajai újság >g. á.« jelzésű 
alkalmi cikkezőjét.

De csak sírni és panaszkodni tud a meg­
lehetősen szűkszavú publicista; a megoldás mód­
ját nagybölcsen elhárítja az »iiletékesek«-re, akiket 
megnevezni azonban szintén elmulasztott.

Egyébként a gyakori cselédváltozások izgat­
ják kűlönösképen, amelyek — szerinte — nehe­
zen »szabályozhatók«; holott egy sorral lejjebb 
önmaga pendíti meg a hatósági cselédközvetités 
nem egészen uj eszméjét, amivel pedig — szerin­
tem — az egész cselédkérdés egyszerre »szabá­
lyozható« lenne. Mert hiszen az is túlhaladott 
álláspont már, hogy a cselédközvetités elfajulá­
sának, tehát a gyakori cseléd változásoknak is a 
magas közvetítési dijak s az erre éhező ravasz 
és telhetetlen cupringerek az okozói.

Ezen pedig csak hatósági közvetítéssel 
lehetne segíteni!

S ha elgondolom, hogy mindez milyen 
kevésből kitelienék, szinte csodálkozom, hogy 
a hatósági cselédközvetitő hivatalok még mindig 
nincsenek felállítva.

Hiszen nem kellene messzire menni mintá­
ért! (Mert tudom, hogy enélkül nálunk semmit 
sem képesek az »illetékesek« nyélbeütni . . .)

Ott van például a községi munkaközvetítés, 
illetve az ezzel szerves összefüggésben álló 
vármegyei törvényhatósági gazdasági munkás- 
közvetités!

Ami ott jónak bizonyult, azt itt is megle­
hetne valósítani.

S majdnem bizonyosra veszem, hogy az 
egész cselédkőzvetitést egyetlen tisztviselő lebo­
nyolíthatná olyképen, hogy úgy a helynélküli 
cselédek, mint a cselédet kereső szolgálatadók 
részéről bejelentett lakcímeket, igényeket s egyéb 
körülményeket és rdatokat pontosan nyilvántar­
taná s azokat az érdeklődőkkel díjtalanul közölné, 
akik aztán maguk kereshetnék a további érintkezést 
egymással.

Megjegyzem, ez csak egy felületesen papírra 
vetett ötletecske, amihez nagyon sokat lehetne 
még pro és kontra hozzászóltam ; de hát őszintén 
megvallva: én nem is érzem magam »illetékes­
nek« a cselédkérdés egyoldalú megoldására.

Hanem hát: háziasszonyok (különösen ha 
obtyinár a férjetek!) gondolkozzatok a dolog 
felett — és cselekedjetek!

Hiszen nem kell hozzá egyéb: csak egy kis 
szív és egy picurka jóakarat.

No meg egy kis gondolkozóképesség!
Nemó.

Magyarkanizsai témák.
Magyarkanizsa, 1913. jun. 23.

Csendben — minden lárma nélkül — mű­
ködik ez a derék egyesület, természetes tehát, 
hogy Magyärkanizsa város »kultur« tényezői, a 
társadalomban vezető szerepet játszó, ugynezezett 
intelligencia nem pártolja. Ez a rideg közöny 
azonban nem alterálja a Zeneegyesület ambiciózus 
tagjait, nem érzik magukat megsértve az intelli­
gencia nemtörődömsége miatt, sőt ellenkezőleg.
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fokozott szorgalommal tanulnak nap nap mellett, 
hogy megmutassák ennek a díszes társadalom­
nak, hogy hiába nézi le az önzetlen munkát, 
hiába kicsinyeli a nemes törekvést — a Zene­
egyesület mégis tisztességgel halad azon az utón, 
amelynek célja a kultúra terjesztése s amely 
célnak, hogy meg is fog felelni, arra teljes garan­
ciát nyújtanak az egyesület tagjai.

Hogy micsoda fáradság volt a Zeneegye­
sület megalapítása, azt csak az tudja kellően 
mérlegelni, aki ismeri a helyi viszonyokat. Itt, 
ahol három ember közül kettő bizonyára ellen­
sége egymásnak, ahol a társadalom annyifelé 
van tagolva, ahány család van, itt bizony nem 
kis munka volt összetoborozni 25 embert, akik 
estéről estére kezükbe veszik azt a hegedűt csak 
azért, hogy Magyarkanizsa intelligenciájának zenei 
élvezetet nyújtsanak, annak az intelligenciának, 
amely a koncertek helyett jelenleg egy rossz 
mozi még rosszabb képeiben talál gyönyörűsé­
get ! No de elég ebből ennyi!

Vasárnap este a Gazdakörben tartott hang­
versenyt a Zeneegyesület. Kevesen voltak, de 
akik ott voltak, azok egész este ünnepelték az 
egyesület tagjait. A programm minden számát 
frenetikus tapsvihar között meg kellett ismételni. 
A betanítást Pulay Andor polgári iskolai tanár 
végezte kiváló szakértelemmel, külön dicséret 
illeti Werner r. k. segédlelkészt és a helybeli r. k. 
tanitótestületet, akiknek az egész Zeneegyesület 
megalapítása köszönhető.

A Kaszinóról múlt héten Írott cikkem egy 
kis vitát rögtönzött a Kaszinóban. Voltak olya­
nok, akik egy kicsit prüszköltek, de voltak olyanok
Sr» nbíl/ írrn-mf n rl f o 1/ nol/o m At « Albnfmntt 1»£ hppr*tOy nnm lkaink a vi mix iiv.rvx.iu« ni. * * n/vi/w/m/y' » «ex.x,x,

azonban nem fejeződött be, mert úgy hírlik, 
hogy egy uj társaskör van alakulóban, amely nem 
lesz egészen mentes a felekezeti jellegtől!

Por nemcsak nálunk van, van mindenütt. 
De mig másutt a hatóságnak van gondja arra, 
hogy az emberek meg ne fulladjanak a temérdek 
portol, addig a mi városunk vezetősége csak 
most határozta el, hogy utcalocsoló kocsikat 
rendeljen. A rendelés állítólag el is ment már 
s igy bizton remélhetjük, hogy mire a nyár 
elmúlik, lesz locsoló kocsi is.

A járás területén pár évvel ezelőtt felfedez­
tek egy csoda vizforrást, amelynek vizét Grünfeld 
Hermann levezetlette a népkerlbe s ott egy tel­
jesen modern felszerelésű fürdőt épitet. A fürdő 
munkálatai már a befejezéshez közelednek. Ami­
lyen megbecsülendő Grünfeld vállalkozási szel­
leme, épen olyan kívánatos városunk fejlődésének 
érdekében is, hogy a fürdő a várakozásnak meg­
feleljen. A viz orvosi szaktekintélyek véleménye 
alapján feltétlen gyógyhatású, már most csak az 
a fontos, hogy a betegeknek is ez legyen a 
véleményük.

*

Érdekes kártyaparti folyt le a múlt napokban 
a budapesti gyorsvonat egy második osztályú 
fülkéjében. Dr. Koch Arnold kerületi orvos és 
Porgányi Gyula városi főmérnök filléres alapon 
alsóztak. Laczkovits Károly és Add ni Samu 
kibiceltek. Hogy, hogynem Adám Samu még 
Szegeden kiem^be a kártyacsomagból piros felsőt 
anélkül, hogy a két kártyázó észreveite volna, de 
nemcsak a kiemelést nem vették észre, hanem 
egész Budapestig a legnagyobb hévvel ütötték 
a blattot felső nélkül! . . . Hazaérve Ádám Samu 
visszaadta dr. Kochnak a pi.os felsőt, aki termé­
szetesen igen meglepődött és nem tudta meg­
érteni, hogy ő azt nem vette jszre. Mikor Porgányi 
mérnök meghallotta az esetet, visszakövetelte 
Kochtól a 40 fillér nyereséget! . . . Hogy Koch 
visszaadta-e, azt nem tudom, de azt észrevettem, 
hogy a Kaszinóban, mielőtt hozzáfognának a 
kártyapartihoz, mindkettő, a mérnök is, a doktor 
is, kétszer is megolvassák a kártyát! . . .

Vasárnap este a dalárda egy minden tekin­
tetben sikerült műkedvelői előadást rendezett. 
Színre került Csepreghy énekes színmüve, a 
Piros bugyelláris. A szereplők egyenként és ösz- 
szesen kitünően állották meg helyüket. Különösen 
nagy sikere volt Varga Katiczának, aki természe­
tes játékával, kellemes hangjával valósággal el­
ragadta a közönséget. A férfiak közül Széchenyi 
György, Sárkány Lukács és Apró Sándor produ­
káltak elismerésre méltó játékot.

A betanítást Lipták Sándorné úrnő végezte 
teljes szakavatoítsággal.

—ám—

A kassai kirándulás.
— Kiküldött tudósítónktól. —

Szeghalom, 1913. jun. 22.
Az Orsz. Magyar Gazdaszövetség f. é. ju­

nius hó 18 án Kassán tartott nagygyűlésén, a 
Bács-Bodrogvármegyei gazdasági egyesület, Tör­
ley Gyula társelnök, Inhoff József egyleti titkár 
és Hesz Márton egyleti megbízott vezetése alatt 
29 tagú társasággal képviseltette magát. A társa­
ság — mely a fentnevezetteken kivűl Kirst Dá- 
nielné, Hesz Mártonná, Rack József né, Inhoff 
Margit úrnők, továbbá Pality Antal kossuthfalvi 
jegyző, Rack József szentfülőpi aljegyző, Kirst 
Dániel verbászi takarékpénztári igazgató és Jenő- 
vai I. gádori tanító; ezenkívül a gádori, apatini, 
körtési, csonoplyai, csantavéri, tornyospusztai, 
kossuthfalvai gazdaköri kiküldöttekből állott — f. 
é. junius hó 13 án indult útra és még aznap Sza­
badka, Szeged, Félegyháza, Kecskemét, Czegléd, 
Szolnokon át Hatvanra érkezett. Útközben Sza­
badka, Szeged és Szolnok városokat tekintette 
meg a társaság, az éjjelt pedig Hatvanban töltötte.

Itt másnap, azaz junus hó 14 én délelőtt a 
kirándulók a »Hatvany-Deutsch« féle uradalmat 
tekintették meg, melynek mintatehenészete mind­
annyiunkat meglepett. Az egész gazdaságot a 
pedáns és példaszerű rend jellemzi. Az uradalom 
előzékeny jószágigazgatója minden lehetőt elkö­
vetett, hogy a rövid időn belül, mely a társaság 
rendelkezésére állott, a gazdaság beosztását, an­
nak kezelését illetőleg, magának némi tájékozó­
dást szerezzen.

Még aznap délelőtt Miskolcra utaztunk, hol 
— miután a »Korona $ szállodában megszáll­
tunk — Kämmerer Mihály bankár, szabadkai föl- 
dink kalauzolása mellett megtekintettük a diószegi 
vasgyárat, melynek nagyméretű berendezése, 
üzeme, annak óriási méretű telepe mindenkit bá­
mulatba ejtett. Csodálatos látványt nyújtott a sa­
vanyú körte, izzó, folyékony acél formába öntése. 
Este a városba visszaérve közös vacsorára »Avas« 
hegyre rándultunk ki.

Utunk további iránya Kassán Poprádon át 
a »Magas Tátrába« vezetett, ahová junius hó 
15-én délelőtt érkeztünk meg. Első statiónk 
Csorbató volt. A kirándulókat itt nagy melepetés 
érte, amennyiben a tenger színe fölött 1500 mé­
ter magasságban fekvő vidéken nagy hideg és 
erős havazás uralkodott, úgy hogy szobáinkat 
éjjelre fűteni kellett. A Csorbatópart romantikus 
környéke, természeti szépsége elbájoló, de még 
remekebb a »Magas Tátra« hegycsoportozata 
alján az 1800 méter magasságban fekve Pop rád i 
tó és az ekhez vezető ut, mely a 2500 méter 
magas »Tengerszem« csúcs lábánál terül el. E 
környékről szemlélhettük a »Magas Tátra« neve­
zetes hegycsúcsait; u. m. a 2645 méter magas 
Lomniczi, Geriachfalvi, Nagyszolóki stb. csúcso­
kat. Majd bejártuk a »Magas Tátrai« villamoson 
Táiraszéplak, Tátrafüred és Tátralomnicz festői 
szépségű fürdőtelepeket; a tarjkai siklón pedig 
Tarajkára s innen erős — január hónapba illő — 
havazás közepette a »Tarpataki« vízeséshez men­
tünk. Három napi tátrai tartózkodásunk után 
Poprádra érkeztünk vissza, ahonnan a dobsinai 
jégbarlanghoz rándultunk ki. A 32 kilométeres 
kocsiút, vadregényesnél vadregényesebb vidéken, 
gyönyörű Serpentin sziklákba vájt utakon vezetett 
keresztül, mig maga a jégbarlang az ő csodálatos 
alakulásaival bámulatba ejtett mindenkit. A »Fe­
hér« szállodában — hol a zombori polgári is­
kola kirándulóival találkoztunk — elköltött ebed 
után a megtett kocsiuton visszatérve éjjelre Iglóra 
s majd f. hó 18-án reggel a gazdagyülésre Kassára 
utaztunk, ahoi már akkor hemzsegett az egész 
város a gazoagyiilésre rándult több ezer idegen­
től. Kassa város gyönyörű építkezése, szépsége, 
számos impozáns tanintézete meglepő és kellemes 
benyomást gyakorol az idegenre.

A gazdagyülést megelőzőleg a gazdaszövet­
ség elnöksége Darányi Ignác és gróf Hadik Já­
nos az Abaujtorna vármegyei gazdasági egyesü­
let elnöke, megkoszorúzta a püspöki székesegy­
ház előtt álló »Honvéd« szobrot és a székes- 
egyház kriptájában nyugaó II. Rákóczy Ferenc 
fejedelem hamvait. 1/210 órakor a katonai lovar­
dában kezdetét vette a nagygyűlés, melyen ha­
zánk hírneves agrárférfiai lelkes aktuális gazda­
társadalmi beszédeket tertottak. Gyűlés után a 
gazdák ezrei és vezetői, a város több vendéglői­
ben társasebéden vettek részt. A bácskai csoport 
a délután folyamán megtekintette a »Javító — a 
női gazdasági tanitézetet és a kir. gazdasági aka­
démiát.«

A gyűlést követő napon, egy kb. 250 tag­
ból álló társaság a »Hegyaljára« rándult ki, hol 
megtekintettük a tállyai, tarcsali és tokaji szőlőket. 
A kirándulókat — melyek külön vonaton utaz­
tak — Zemplénmegyc határi állomásán »Golopon« 
a járási főszolgabíró lelkes beszédben üdvözölte, 
majd a tarczali szőlészeti és borászati felügyelő 
a hegyaljai szőlőket és borokat ismertető elő­
adást’ tartott; mely után Bernáth Béla orsz. gyűl.

képviselő vezetésével egyes szőlők bejárása kö­
vetkezett. Báró Maillott szőlőjébe érve, tízóraival, 
sör és jó hegyaljai borral vendégeltettek meg a 
kirándulók. A lelkes hangulatban számos toaszt 
hangzott el, mig azután Tállya községbe érkezve, 
elsősorban az ev. temlomba vonultunk, hol Kos­
suth Lajos nagy hazánkfia 1802. év szeptember 
havában megkereszteltetett. Itt a helybeli ev. lel­
kész szívhez szóló szavakban üdvözölte az or­
szág minden részéből ide sereglett kirándulókat. 
Délben Tállya község vendégei tiszteletére ban­
kettet rendezett melyen Bernáth Béla orsz. gyűl. 
képviselő üdvözölte a kirándulókat, ezenkívül be­
széltek még Székely a kecskemétiek és Hesz 
Márton a bácskaiak részéről. Fedák dr. az orsz. 
gazdaszövetség titkára Bernát képviselőt köszön­
tötte fel. Ebéd után a kirándulók csoportokra 
osztva borkóstolóra a pincébe rándultak. A bács­
kaiak dr. Szabó Gyula kir. tanácsos szőlőbirtokos 
pincéjébe jutottak, hol részük volt a hegyaljai 
borok különféleségeit, az asztali, a szamorodni 
és a borok királyát az aszút is megizlelni. Leg­
jobbnak bizonyult a 6 puttonyos és 18 éves 
aszú. Az idő rövidsége nem engedte meg, hogy 
hosszabb ideig időzzünk itt és igy —- bár saj­
nálkozva — el kellett hagynunk ezen helyet is, 
hol a legmagyarabb vendégszeretetben részesül­
tünk. Immár hazafelé vettük utunkat s Szerencs, 
Tokaj, Nyíregyháza, Debrecen, Püspökladány, 
Nagyvárad, Csabán át, Orosházára utaztunk, itt 
kiszállva Árpádhalomra gróf Berchtold Lipótné 
birtokára mentünk, hol a vetőmag nemesítést ta­
nulmányozta a társaság. Ezt befejezve, Szegednek 
vettük utunkat s Palics fürdői rövid tartózkodá­
sunk után Szabadkán egymástól elvállva, a leg­
jobb egyetértésben, uj ismeretekkel gazdagítva, a 
legszebb emlékekkel eltelve, tértünk ismét vissza 
a csendes, falusi otthonunkba, hogy szerzett ta­
pasztalatainkkal hasznára lehessünk a község 
összlakosságának.

Hetényi.

Számadások az újvidéki ün­
nepségről.

Az újvidéki aviatika! ünnepséget rendező 
bizottság a napokban számolt el az anyagi ered­
ményről, a bevételekről és kiadásokról.

Göbel pénztárnok a következőket jelentette:
A felolvasáson és hangversenyen 1466 K — f
A népünnepélyen........... 5040 » 10 »
A repülőnapon............... 33468 » 94 »
Újvidék sz. kir. város adománya . 1000 » — >

Összesen 40974 K 04 f
Ezzel szemben kiadás:

A felolvasáson................ 71 K — f
A népünnepélyen........... 2809 » 32 »
A repülőnapon...................... ...... 10905 » 86 >

Összesen 13786 K 18 f
A ki nem fizetett számlák mintegy 1100 

koronára rúgnak úgy, hogy a kiadások összege 
14944 korona 40 fillér. Ekként a tiszta haszon 
26029 korona 54 fillér. A részletes kimutatást a 
jegyzőkönyvhöz fűzött jegyzék tünteti fel.

Eme 26029 korona 54 fillérből az elnök 
előterjesztésére 25000 korona a magyar Aero- 
szövetség részére átutaltatott. 1029 korona 54 
fillér netáni eddig be nem mutatott számlák fe­
dezésére és egyéb még felmerülhető kiadásokra 
visszatartatik azzal, hogy amennyiben, ami azon­
ban valószínűtlen, ez utóbbi összeg ezen kiadá­
sokat nem fedezné, a hiány az Aeroszövetség 
által a neki átutalt összegből, pótlandó. A pénz­
tárnok véleménye szerint ennek szüksége alig 
fog fennforogni s legrosszabb esetben is csak 
néhány száz koronáról lehet szó. Eme határozat 
foganatosításával a közgyűlés az elnököt és a 
pénztárost bízta meg.

A számadások hitelességét nem vonjuk 
kétségbe, csupán arra vagyunk kiváncsiak, hogy 
részletekben mire fordították a 13,700 koronányi 
kiadást. Azt hisszük, hogy erre mielőbb fölvilá- 
gositást kapunk.

Bácsmegyeiek viszontagsága 
Amerikában.

—- Saját tudósítónktól. —
New-York, 1913. jun. 10.

Amerikába vándorolt bácsmegyeiek viszon­
tagságos eseteiről ezek a hivatalos jelentések 
érkeznek az ellis islandi bevándorlást ellenőrző 
hatóságtól:

A 22 éves Gál Ilona Regöczcről érkezett a 
President Granttal, hogy férjéhez, Gál Fábiánhoz 
utazzon Clevelandba, O, aki ott a Lisbon Road 
2650. száma alatt lakik. Pénz nélkül érkezett meg 
Ellis Islandra, minélfogva a vizsgáló bíróság

k ;

X
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visszatartotta, felszólítván férjét, hogy számára 
pénzt küldjön utazási költségre.

A Columbiával érkezet Vaskúíról a 24 éves 
Bauer Ede, hogy rokonához, Wéber Ferenhez 
utazzon Lebanonba, Pa., aki a Widmann Sir. 330 
száma alatt lakik. Súlyos szívbaj, általános testi 
gyengeség és lesoványodás miatt állították ki 
ellene az orvosok bizonyítványt, amelynek alapján 
a vizsgáló bíróság kizárta. Legközeleb depor­
tálják.

A 28 éves S/.kamla Anna, két kis gyerme­
kével, az Ivernián érkezett F utakról, hogy férjé­
hez Szkamla Györgyhöz utazzon Akranba, O., 
aki a Main Str. 108 száma alatt lakik. Pénz 
nélkül érkezett meg Bilis islandra, minélfogva a 
vizsgáló bíróság visszatartotta, felszóllitván férjét, 
hogy e'akadt családja számára pénzt küldjön 
utazási költségre.

A Kronprincessin Cecíliával érkezett a 43 
éves Tallér Terézia, hogy leányához Gainer 
Teréziához utazzon Chicagóba, aki a Princeton 
Ave. 3038. száma alatt lakik. Magával hozta 
unokáját, a két éves Gatner Katalint, hogy ezt a 
fentebb nevezett anyjához vigye. A vizsgáló bíró­
ság visszatartotta őket, felszólítván az anyát 
affidavit beküldésére.

Küllődről érkezett a Kronprincessin Cecí­
liával a 36 éves Nistred Regina, hogy férjéhez 
utazzon Chicagóba, aki a Sheldon Str. 5407. 
száma alatt lakik. Magával hozta a 16 éves Kóti 
Teréziát, hogy sógorához, Bauer Györgyhöz és 
a 6 éves Reiner Katalint, hogy apjához vigye, 
akik együtt laknak az ő férjével a fentebb említett 
címen. A vizsgáló bíróság visszatartotta őket 
felszólítván Rainer Katalin apját megfelelő affidavit 
beküldéséie.

HÍREK.

A képviselőházból.
Pénteken volt az utolsó érdemleges 

ülés. Ekkor kerültek harmadszor olvasásra 
az előző napon megszavazott javaslatok. 
Ez alkalommal történt az a fontos és okos j 
intézkedés is, hogy az interpellációk soka­
ságát törölték a »Napirend jei jelző nyom­
tatványról. Ez a rendelkezés nap-nap után 
ismétlődő félszeg formálitást és sok nyomda­
költséget szüntet meg.

A képviselők lassan s elkésve jöttek. 
Ami nem is volt csoda, mert hiszen előző 
este gróf Tisza Istvánt ünnepelték. Ilyenkor 
a lelkesedés heve, a rajongás mámora 
szállja meg s jó sokáig tartja fogva a lel­
keket. Az ünnepi hangulat hatása tehát 
másnap is érezteti erejét.

Báró Vojnits István, aki a bankétet 
rendezte s aki az egész éjjelen át féltő 
gonddal őrködött az ünnepséggel kapcsola­
tos minden jelenségre, apró részletre, ne­
hogy a legkisebb hiba is történjék, az első 
volt a pártelnökök közül. Gróf Tisza Ist­
vánt és gróf KJiuent kereste; de mindket­
tőjükre várnia kellett, mert a koránfekvő 
szolid miniszterelnök kivételesen éjfélig hall­
gatta a zamatos, fülbemászó bihari nótákat, 
s igy későn feküdvén le, a rendesnél később 
is kelt föl. Gróf Khuen pedig a Hangliban 
pihente ki az éjjeli fáradalmakat.

A bácskaiak közül az elsők egyike volt 
báró Vojnits Sándor. Képviselőtársai sorban 
fölkerestek és melegen gratuláltak neki ab­
ból az alkalomból, hogy a munkapárti club 
alelnókévé választották meg. Szabadka 1. 
kerületének népszerű követe boldogan kö­
szöntötte meg a szeretet és ragaszkodás 
erőteljes megnyilvánulását. Szavaiból kicsen­
dült uj állásához fűzött ambíciója és az a 
reménye, hogy ebben a minőségben /íagy 
szolgalatokat fog tenni a pártnak. És ez 
valószínű is, mert Vojnits Sándor báró 
nemcsak a parlamentben, hanem az orszá­
gos Közélet minden számottevő rétegében 
nagy összeköttetésekkel bir.

A tolyosón volt látható Szemző István 
főispán is, aki Scultély Eerenc alispán és 
Hauke Imre zombori polgármester társasá­
gában jelent meg. A zombori urak, akikhez 
később báró Vojnits István, Latinovits Pál 
és dr. Konyovits Dávid is csatlakozott, 
fölkeresték báró Hazay Samut, akit arra

kértek, hogy Zombor város részére egy ez­
red katonaság és egy katonazenekar elhe­
lyezését eszközöljön ki. A honvédelmi mi­
niszter a kérelmet méltányosnak és teljesít­
hetőnek jelezte. A főispán és alispán ké­
sőbb megyei ügyekben tanácskozott Voj­
nits báróval. Szóba került a legközelebbi 
— julius 3-iki — vármegyei rendes köz­
gyűlésen tárgyalás alá kerülő sok fontos 
ügy. Ezen a közgyűlésen foglalnak állást 
az uj kormány hivatalbalépésével is. Két­
ségtelen, hogy a törvényhatóság zajosan 
fog tüntetni gróf Tisza mellett.

Szemző főispán a Házból egyes mi­
nisztériumokba ment, ahol Zombor városát 
érdeklő több fontos és a közel jövőben 
megoldásra kerülő kérdésben tárgyalt.

A Házban ismét szóba került »Az 
Esi« által fölfujt palánkai házvétel ügye. 
Scultéty alispán véleményét is szerették 
volna hallani. Az alispán természetesen nem 
nyilatkozható mindaddig, mig az ügy hi­
vatalos aktáit át nem tekintette. Az iratok 
rövidesen eléje kerülnek. Dr. Ritter szolga- 
birónak a népgyiilést betiltó végzését ter­
mészetesen helyeselte, mert helyénvaló és 
törvényes volt. Az egész »ügy« egyébként 
egy önmagával összeférhetetlen nemzetiségi 
agitátor alantas boszumanővere, melynek 
mérgezett nyilai magát, a rendezőt fogják 
megsebezni.

Latinovits Pál Regőce derék jegyzőjé­
vel, Heil Józseffel tárgyalt az ottani iskola­
építkezés dolgában. A 17000 korona íoiyó- 
sita egy kis nehézségekbe ütközik s elhárí­
tására kérték föl a befolyásos honatyát. 
Latinovits persze az ő megszokott szives 
készségével rendelkezésére állott hívének s 
nyomban érintkezőbe lépett az illetékes 
kormányférfiuval.

Evetovils Jánost ismét Dicks Lajos 
dunabökényi jegyző fogta le. Kincstári föl­
deknek az ottani gazdák részére való áten­
gedésére szólítja serény munkába a nótáriust 
s nem hagyta nyugton Evetovitsot, akinek 
még néhány tucat kerületbeli megbízatása 
volt, ez az ügy foglalkoztatta leginkább. 
Ebben az ügyben kellett a földmivelési mi­
nisztériumban és Vojnits báróval tárgyalnia, 
nem csekély boszuságára Janiga Jánosnak 
és Konyovits Dávidnak, akik már napok óta 
lesték az alkalmat, hogy a verbászi követet 
egy-egy igen fontos szabadkai, illetve zom­
bori ügyben legalább félórára lefoglalhassák.

Dr. Zsubory József és Dungyerszky 
Bogdán néhány választóját a karzaton he­
lyezte el. Az óbecsei követ ezután Vojnits 
bárót kereste föl, akivel két óbecsei ügyben 
tárgyalt. Mindkét dologhoz a fejlődő köz­
ségnek nagy érdeke fűződik. A báró termé­
szetesen készséggel ígérte meg közreműkö­
dését, — már csak azért is, mert Dun- 
gyerszeky Bogdán legkedveltebb hívének 
egyike. Itt kell megemlékeznünk arról is, 
hogy az excellences ur- részére készített 
díszpolgári oklevelet már Óbecsére szállította 
a szabadkai festőművész. Gyönyörű mű­
vészi munka, mely méltán fog általános fel­
tűnést kelteni.

A politikai eszmecserének előterében 
állott gróf Tiszának előző napon a balkán- 
kérdésről elmondott külpolitikai beszéde. Ál­
talános a felfogás, hogy magyar államférfi 
parlamenti szereplésével még nem aratott 
oly nagy és fényes sikert, mint Tisza István 
ezzel a nagyszabású, egész Európa érdek­
körét erősen átfogó felszólalásával, A kül­
földdel összeköttetésben álló beavatott po- 
ltikusok ekkor már tudták, hogy a berlini, 
bécsi, szentpétervári, londoni, párisi római 
lapok terjedelmes vezércikkben foglalkoz- 
nagy^ a beszéd politikai súlyával és messze­
menő kihatásával. Ez a beszéd adta meg 
az első erős lökést a Balkánállamok közt 
újabban fölmerült és elmérgesitett háborús 
kérdések gyors megoldására.

Sok elismerés és dicséret jutott Hege­
dűs Kálmánnak is, aki előző napon a köz­

társaság ellenes törvényjavaslatot szárnyaló 
gondolatokkal, csillogó eszmékkel, a törté­
nelemből és az élet igazságaiból merített 

i megkapó példákkal telitett beszéd keretében, 
i ragyogó ékeszólással fejtegette.

— Nem hiába Tisza István szeme 
akadt rajta, ő hozta a parlamentbe; de meg 
is látszik, hogy ész, tudás, parlamenti isko­
lázottság dolgában az elsők közé tartozik 
— mondogatták a képviselők.

Izgalmas betörési kísérlet.
(Igaz történet)

A fantázia és a félelem néha olyan félszeg 
helyzeteket teremt, melyeknek hatása alatt sima 
és nevetne is az ember.

Ilyen furcsa helyzet támadt a közelmúltban 
vármegyénk egyik kicsmy, de kies községében. 
Ebben a sokat emlegetett községben lakik vár­
megyénk egyik legtekintélyesebb nemesi családja, 
melynek feje ma is számottevő tényezője köz­
életünknek. Ennek a családnak legifjabb női 
sarjáról — nevezzük Deák Grétinek — lészen 
szó ezúttal.

Deák Gréii kisasszonyt leginkább arról az 
előnyös oldaláról ismerték, hogy mint iiázi kis­
asszony a családi tűzhely körül a gazdálkodás 
minden terén zseniálisan áilta meg helyét. De 
akit arról a gyenge oldaláról is ismertek, hogy 
bátorsága gyakran felmondta a szolgálatot.

Amilyen bátor és lármás volt nappal és 
stentori hangja a harmadik szomszédba is el- 
haílatszott, olyan félénk és meghunyászkodott volt 
este, midőn az esti csillag jelent meg az égbolto­
zaton. Aludni menni csak hü szárnysegéde, 
Keszeg Kati és buli kutyája társaságában ment, 
s ha legkisebb zajt hallott, mindjárt felhívta a 
konyha főtanácsosát, Vercseika Marcellina leány- 
asszonyt, kinek imponáló, Nagy Frigyes gráná­
tosára emlékeztető termete bizonyos biztonsági 
érzéssel töltötte el lelkűidét, s aki Dingó nevű 
40 éves vizsla és Jancsi nevű macskája kíséreté­
ben hatalmas papucsai csörgetésével rettegve 
csodáit alakja volt az úri udvarnak szükség 
esetén hatalmas vaslapáttal felfegyverkezve tekin­
télyes közbiztonsági segédcsapatot képezett. Az 
úri kastély védői közé tartozott még Dida nevű 
katonaviselt mindenes, ki ugyan a mesebeli 
ágyúnál is siketebb volt, de komoly veszedelem 
esetén bizton a képére mászott volna minden 
ellenségnek. Az igy fölfegyverkezeit várurnő ily 
hatalmas segédcsapatokkal ellátva nem is félt. 
De nem is kísérelte meg senki a betörést, mert 
a várurnőt jó szive és a föld népéhez való jó­
indulata miatt mindenki szerette.

De hát Lucifer, ki a lelkek megrontására 
és az emberek ijesztésére járja be a világot, 
egyszer elhatározia, hogy megtréfálja a vár haja­
don úrnőjét.

Egy szép, enyhe májusi éjjelen Lu!i kutya 
szokatianul morogni kezdett s azután erős uga­
tással félelmetesen harsogta be az éjjel csendjét. 
Keszeg Kati rémülten riadt fel horkolásából s 
visszafojtott íélekzette! leste az ijesztő fejlemé­
nyeket. Deák kisasszonyt is megzavarta a zaj 
abban a szép álmában, hogy Gerbaud cukorkái­
ból kies tündérpalotái építtet magának. Hirfeien 
magamellé vette Katit, a hü palotahölgyet és 
Luiit, a négykezü szárnysegédet. A paloíahölgy- 
nek eszébe jutott, hogy éjjel a ház előd cirkálni 
szokott Makaza Márké bunyevác strázsa, vulgo 
rendőr. Az ablakhoz sietett s az ott sétáló öreg 
őrt felszólította, hogy vegye magához Didit, a 
detektivszerü mindenest s együttesen fogják el 
a betörőt. (Közben Vercseika Marcellina konyha- 
főlanácsosnő is Luii dühös ugatására fölébredve, 
hatalmas vaslapáttal fölfegyverkezve s bekötött 
fővel mint Murad szultán, a zentai csata után 
hü Dingó ku'yája kíséretében várta a segéd- 
csapatok megérkeztét.) Jó idő eltelt, mig Márkó 
rendőr a vén Didit, ki jó borokról álmodott, 
föiébresztette. Dida hatalmas szénvonóval, Márkó 
rozsdás fhnfával s Marcellina vaslapáttal, reszketve 
mint a nyárfalevéi, megindultak az ellenség föl­
kutatására.

Gréti urhölgy — mint Buda ostrománál 
Petneházy hajdúit — egyenkint emelte be embe­
reit az ablakon. Eleinte Marcellinának ily célra 
legalkalmasabb hatalmas vállán jutottak be; később 
Marcellina Dingó hátára lépve mászott be, villogó 
szemekkel forgatva vaslapárját, mint egykor Dobó 
Katica, az egri vár hős védője, amikor a török 
ellen küzdött.

Hol van az ellenség?! Palacsintát sütök 
belőle!! Ribizli lekvárrá lapítom!! — kiállá foly­
ton, miközben térdei úgy reszkettek, mint a 
madarast kocsonya.

Az öreg Dida közben szénvonóját készen­
létbe helyezte és — mint 1848-ban a vörössap­
kások Szenttamásnál — szuronyrohamra készen 
várta az ellenséget. Bement az ebédlőbe, ahonnan 
a gyanús zaj hallatszott. Őt követték Márkó
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rozsdás puskájával, Dingó és Lull kíséretében 
Marcellina. üréti kisasszony már s harmadik 
kancsó vizet kapta nyakába s azt se tudta él-e 
még vagy meghalt.

Dida hősiesen rohant be s kereste az ellen­
séget, de annak semmi nyomára se akadt. Egy­
szerre csak Marcellina az ablak fölött gyanús 
zajt hallott; ijedtében papucsát elveszité s néma 
remegéssel az ablak felé mutatott. A csapat 
támadásra készen arra tekintett. Az ellenség ott 
állt előtte egy leszakadt függöny alakjában. A 
szél forgatta körül s ez okozta a gyanús zajt.

Óriási hahota támadt. A süket Dida csak 
annyit mondott:

— No, megöregedtem, katona is voltam, 
de ilyen ellenséget még nem láttam.

A kastély úrnője örömében pálinkával trak- 
tálta az őrséget. Marcellina pedig, olvasott hölgy 
lévén, örömében ezt mondta:

— Egyszer volt kutyavásár Budán, egyszer 
volt betörés nálunk, ez is talmi volt!

Éljenek a hősök!

Kérelem előfizetőinkhez. Ama 
tisztelt előfizetőinket, kiknek lapdija most 
esedékes, arra kérjük, hogy azt mielőbb 
küldjék be.

Uj nemes. A király Ungár József bács- 
kossuthfalvi nagybirtokos, törvényhatósági bizott­
sági tagnak és törvényes utódainak a megyei 
közélet egyik köztiszíelt alakjának a magyar ne­
mességet ómorovicai előnévvel adományozta.

Uj táblabiró. A király Iiettessheimer Hen 
rik zombori törvényszéki bírónak az itéiőtáblabi- 
rói cirnet és jelleget adományozta.

Dr. Benárd Emii előléptetése. A Plósz 
Sándor minisztersége idejéből nálunk előnyösen 
ismert nagytehetságü miniszteri titkárnak, dr. Bé­
náid Emilnek a király a miniszteri osztáiyianá- 
csosi cirnet adományozta. Dr. Benárd szokatlanul 
fiafal korban juíoft ehhez a soronkivüli előlép­
tetéshez.

Anyakönyvi vizsgálat. Kathonay Do­
mokos belügyminiszteri osztálytanácsos a napok­
ban megvizsgálta a ti teli és zsblyai anyakönyvi 
hivatalokat. Zsablyán — mint a belügyminiszter­
hez intézett jelentés jelzi, olyan jelenségeket ész­
lelt, melyek kifogás alá esnek.

Szemző János, főszolgabíró tisztviselői 
e hó 24 én összejöttek a titeli casinóban, ahol 
a Marienbadban tailózkodó népszerű férfiút név­
napja alkalmából éltelték.

A titeli járásbíróság ügykezelését vizs­
gálta meg a napokban Csarsch Dezső újvidéki 
törvényszéki elnök. Mindent rendben talált.

Házasságok. Fried Mór Illőkről eljegyezte 
Fischer Jennyl, Fischer Izidor peterrévei kereskedő 
leányát.

Bakonyi György b cskenszturi tanító elje­
gyezte Manojló Ilona tanítónők

Vargha József óbecsei ianiió a napokban 
tartotta esküvőjét Szabados Etellel Adán.

Vermes Márton házasságot kötött Kiss 
Lujzával Szabadkán.

Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Fioffniann 
Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

Fizetésképtelenségek. Kanilz József regő- 
cei és Peirovits Lázár moholi vegyeskereskedők 
fizetésképtelenek leitek. Mindketten egyezségre 
törekszenek.

Polgáriiskolal tanítói oklevelet szer­
zett Molnár Károly újvidéki ref. elemi iskolai 
tanító.

Egy tanító ünneplése. Molnár Gábor 
gombosi igazgató tanító 25 éves működése alkal­
mából nagyszabású ünnepséget rendeznek, mely­
nek sorrendje a következő: 1. Junius 30-án d. e. 
10 órakor a helybeli plébánia templomban ünne­
pélyes Tedeum. 2. Utána a központi iskolában 
diszgyülés, melynek napirendje: a) Elnöki meg­
nyitó, tartja Faragó János kir. tanfelügyelő ur. 
b) Az ünnepeltért küldöttség megy. c) Az ünne­
pelt működését méltatja: Nagy Mihály, d) A kir. 
tanfelügyelő ur átadja a miniszteri leiratot, e) A 
volt növendékek nevében üdvözli: György Mi­
hály ur, máv. mérnök, f) A jelenlegi növendékek 
nevében üdvözli: Gálos Irénke. Az ünnepélyt 
diszlakoma követi, melyet a tantestület házilag 
fog ellőállitani. Teritékenkint (ebéd, vacsora, italok, 
zene stb.) 8 korona. Felkéretnek a résztvenni 
óhajtók, hogy banket jegyeiket akár a pénz 
előleges beküldésével, akár a postai utánvét 
mellett junius 22 ig Gátos Imre tanító, pénzlár- 
noknál annál is inkább szerezzék be, mert a 
később jelentkezőket a rendezőség ■— tekintettel 
azon körülményre, hogy mindent házilag állít elő, 
■— figyelembe nem vehet. Felkéretnek a vidékiek 
hogy elszállásolási igényeiket, valamint érkezési 
idejüket ugyancsak Gátos Imrénél jelentsék be.

A Bácstöidvúri Első Takarékpénztár 
Részvénytársaság folyó hó 15-én tartott rend­
kívüli közgyűlésen az óbecseí első takarékpénz­
tár és hitelbank bácsföldvári fiókintézetével való 
egyesülését kimondta. Lobi Adolf vezérigazgató 
lemondása és az alapszabályok módosulása követ­
keztében az igazgatóságban nagy változás történt. 
Megválasztattak elnökül: Dr. Galambos Pál, 
alelnökül Lovász István, vezérigazgatóvá Koch 
Herman, vezérigazgatóhelyettessé Vécsey Géza. 
Az eddigi igazgatóságba Dr. Székely Ignác és 
Botka Ferenc választattak be. Választatod még 
két ellenőr: Antal Ferenc és Botka Ferenc sze- j 
mélyében.

Az újvidéki színigazgató anyagi zava- ■ 
rai. Az újvidéki színház legutóbbi igazgatója, i 
Thury Elemér, akinek személyével és társulatával \ 
az újvidékiek teljesen megvoltak elégedve, már j 
hónapok óta olyan súlyos anyagi zavarokkal küzd, j 
hogy kénytelen volt társulatának vezetéséről le- j 
mondani. A derék ember bukását az újvidékiek ; 
őszintén sajnálják.

Elitéit szerkesztő. Popovics L. Milán ‘ 
az újvidéki »Szrpsztvo« főszerkesztője ellen a j 
szegedi ügyészség nemzetiségi gyűlöletre való < 
izgatás elmén vádat emelt, mert múlt évi dec. j 
19-iki számában »A szerbek üldözése« c. cikkében j 
foglalkozott a balkáni háború alkalmával izgatás j 
miatt történt letartóztatásokkal s a hatóságok és j 
a csendőrség eljárásának »tulhajtásáva!.« Az es- í 
küdtek e hó 14 én bűnösnek mondták ki, mire a j 
bíróság egy hónapi államfogházra és 100 kor. 
pénzbüntetésre ítélte. A védő semmiségi panaszt \ 
jelentett be. ;

Képkiállitás Magyarkanizsán. A »Bács j 
kai műkedvelő festők, rajzolók és képfaragók ; 
egyesülete« e hóban megtartja képkiállitását a j 
népkerti vigadóban. A kiállítás ünnepélyea meg I 
nyitása f. hó 29 én, Péter-Pál napján délután fél ; 
5 órakor lesz. Tartama egy hét. A vigadó nagy- i 
termét Bednárz Károly városi főkertész fogja i 
virágokkal feldisziteni. A filharmonikus zene 1 
egylet hangversenyét szintén megtartja. A meg- j 
nyitás ünnepéllyel lesz összekapcsolva, mely már \ 
délután 2 órakor megkezdődik s a legjobb tán- ; 
cosok megjutalmazásával jár. A kiállításon neves 1 
hivatásos festőművészek is részt vesznek igy: 
Pcchán József Verbászról, Aczél Henrik Szabad­
káról, Terlaba Oszkár Péterrévéről stb.

A szegedi siketnémák évzáró vizsgája.
: Nagy érdeklődés mellett tartották meg e hó 22 én,
; vasárnap a siketnémák szegedi intézetében az 
I évzáró vizsgát s a zsúfolásig megtelt termek 
j közönsége között ott volt de Lázár polgármester,
[ dr. Turcsányi Imre gyermekrnenhelyi igazgató,
! dr. Falta Marcell főorvos, dr. Gidófalvy Géza 
: honv. törzsorvos, Gárgyán Imrédé, a Katii. Nő- 

védő Egylet alelnöknője, Kiss Arnold, dr. Lőw 
Immánuel főrabbi, Jánossy Gyula tanfelügyelő, 
Lovács József, a vakok intézetének igazgatója 
stb. Különösen tetszett a közönségnek a növen­
dékek szép beszédkészsége. Mikor a kis némákat 
elhozzák az első osztályba, még rendes hangot 
sem tudnak adni, a tanév végén pedig már Írnak, 
olvasnak, meg tudják nevezni a testrészeket, ru­
házatot, tanszereket. A II. osztályban már szá­
moltak is, a felsőbb osztályokban pedig földrajz­
ból, történelemből, alkotmánytanból is igen preciz 
feleleteket adtak. A vizsga végeztével a Vili. 
osztályos növendékek elbúcsúztak a tanári tes­
tület tagjaitól és igazgatótól, kiknek fáradozásáért 
Karg Mariska Vili. o. tanuló mondott megható 
köszönetéit. Meglepő az intézeti növendékek 
női kézimunka, rajz és kézügyességi kiállítása. 
Valóban bámulatosak azok a szebbnél-szebb 
fehér és szines hímzések, különféle fehérnemüek 
és ruhák, továbbá a gépen kötött szines, áttört 
és hímzett harisnyák, amelyeket a siketnéma leá­
nyok készítettek, de különösen szépek a növen­
dékek természetulánni és saját tervezésű rajzaik 
is, a fiuk kézügyességi tárgyai pedig más isko­
láknak is tnintául szolgálhatnának. A kiállítást 
igen sokan látogatták meg és a hölgyközönség 
igen sok kézimunkát vásárolt. — Itt említjük 
meg, hogy a még megmaradt különféle kézimun­
kákat a igazgatóság e hét folyamán még elárusítja. 
Az intézet sikeres tevékenységéért nagy elismerés 
illetti Klug Péter, a fáradhatatlan és hivatása 
magaslatán álló igazgatót.

A Városi és Községi Szállítók Címtára. 
A belügyminiszter legújabban rendeletet bocsátott 
ki az összes törvényhatóságokhoz és a városok 
polgármestereihez, amelyben utasítja a városokat 
és a községeket, hogy olyan ipari cikkeket, ame­
lyeket hazánkban is készítenek, nem szabad kül­
földről beszerezniök. A vármegyék, városok és 
községek tájékoztatására a napokban egy kitűnő 
szakmunna jelent meg. A hazai városi és községi 
szállítók legújabb címtára. Ara 2 korona, megren­
delhető az összeg előzetes beküldése mellett a 
Városi és községi Értesítő kiadóhivatalában. 
Budapest, VIII. Mária Teréz-tér 6.

Halálozások. Fiaitman Rihel, a Hartman 
és Gönnen szabadkai cég egyik tulajdonosa e 
hó 24-én Neuheimben meghalt. Az elhunyt óriási 
mértékben szállított tojást és húst a külföldre.
A helyi pénzügyek körül is nagy tevékenységet 
fejtett ki.

tied József takarékpénztári tisztviselő a 
napokban Palánkán 31 éves korában meghalt.

Ösztöndíj kereskedelmi főiskolai kur 
zust hallgató ifjaknak. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara egy 300 koronás ösztöndíjat alapí­
tott oly Csongrád, illetőleg Bács-Bodrogvárme- 
gyében illetékes szegénysorán ifjú számára, aki 
felsőkereskedelmi, vagy más középiskolai végzett­
ség birtokában, tanulmányát valamely kereske­
delmi főiskolai kurzuson folytatja. A 300 korona 
ösztöndíj az érdekellnek akkor fog kiadatni, ha 
ez a kurzus első feléoen tanúsított sikeres elő­
menetelétől bizonyítvány mutat elő. A kamara ez 
ösztöndíjra most hirdet pályázatot és felhívja a 
pályázni kívánókat, hogy sajálkezüleg irt, bélyeg- 
telen folyamodásukat érettségi bizonyítvány, vagy 
ennek hiteles másolata és vagyontalansagi bizo­
nyítvány melléklésével, továbbá a végzendő ta­
nulmány megjelölésévelel folyó évi julius hó 15 ig 
a szegedi kereskedelmi es iparkamara elnökségé­
hez küldjék be.

A Tiszameder rendezése Zsablyán és 
Mozsoron. A szegedi ni. kir. folyammérnöki 
hivatal június 12 én versenyiárgyalászt tartott a 
zsablyai Tiszameder rendezéséhez szükséges 4412 
m3 I. oszt. terméskő, 434 m3 rosiály bányatör- 
rrtelék, továbbá a mozsori Tiszameder rendezésé­
hez szükséges 4631 m3 1. oszt. terméskő, vala­
mint 178 m3 rostált bányatörmelék szállítására. 
Ajánlatot tettek: Guttmann és Frank (Újvidék) a 
zsablyai munkára: tonnánkint 530, 4-60 egység­
árakkal, 35.075-40 és 2695 14, a mozsori munkára 
36 816 45 és 1105 38 koronával; Magyar bel- 
hajózásirt. (Budapest) a zsablyai munkára 10 50,
9 50 egységárak melleit 46.326 és 4123, a mo­
zsori munkára 48.625 50 és 1691 koronával. El­
fogadták mindkét munkára Guttmann és Frank 
ajánlatát.

Kis okok, súlyos következmények.
Ez a közmondás válik be leggyakrabban a cse- 

I csemő táplálásánál, mert a legcsekélyebb hiba a 
; gyermek táplálása körül annak életét veszélyez­

teli. A gondos anya tehát kedvencének csakis 
! egy régbeváit, megbízható készítményt adjon 

mint például Nestlé-féle gyermeklisztet, mely a 
gyermekek kedvelt táplálékát képezi, azt nagyon 
jól tűrik és könnyen emésztik. Tanulságos 

! könyvecskét a gyermek ápolásáról, valamint 
próbadobozokat díjtalanul küld a Henri Nestlé

■ cég, Wien, 1., Biberstrasse 166.
A magyarkanizsai Haynald leánynevelő 

intézet e hó 21-én ünnepélyes évzáró vizsgát tar- 
j tolt. A 12 tételből álló műsor igen változatos és 
1 művészi színvonalon volt.

A palánkai dalárda jubiláns ünnep-
j sége juiius 5 én és 6 án lessz. A progratnm ez:
! Julius 5-én: Este 9 és 10 óra között fáklyásmenet
■ és szerenád martonházai Marton Istvánná úrnő,
; zászlóanya tiszteletére. Julius 6-án: D. e. fél 9 
’ órakor a Palánkai Dalárda jubiláns díszközgyű­

lése. Az ünnepi beszédet tartja dr. Bunda Róbert. 
10 órakor ünnepi szentmise és a zászló felszen­
telése. 11 órakor ünnepi beszéd. Délután 1 óra­
kor diszbeszéd a Kaszinóban. Este fél 9 órakor 
hangverseny. — A hangverseny műsora: 1. Erkel 
F. Himnusz. Éneklik az összes dalárok. 2. Huber 
K. Csatadal. Énekli az Apatini Férfi Dajárda. 3. 
Koschát Tamás. A wörthi tó rózsája. Énekli az 
Újvidéki Polgári Magyar Daloskor. 4. Erkel F. 
Elvennélek . .. Énekli a Zombori Iparosdalárda. 
5. Gaal F. Balatoni nótájc. Éneklik az összes 
dalárdák. 6. Dr. Horváth Á. Késő vágy... Énekli 
a Zombori Kaszinóegyleti Dalárda. 7. Révfy Géza. 
Magyar népdalok. Énekli a Kulai Iparosdalárda. 
8. Pósa-Kőnig. Dal a dalról. Énekli az Uj vidéki 
Dalárda. 9. Goll. J. Elnöki üdvözlő dal. Énekli 
a jubiláns dalárda. 10. Them K. Dalünnepen. 
Éneklik az összes dalárok.

Utkaparóházak építése a topolya— 
zentai utón. Bácsmegye alispánja a Kerény— 
topolya—zentai th. utón építendő egy-egy kettős 
utkaparóház építésére junius 14-én árlejtést tartott. 
Egyedül Gráf Ármin (Zenta) tett ajánlatot 
35.769 06 koronával, mely felett még nem dön­
töttek.

Épületjavitási munkák Baján. Baja város 
közkórházánál az 1913. évben szükséges javítási 
munkálatokat a következő bajai cégek nyerték 
el és pedig: a kőműves munkákat Hegedűs Jó­
zsef 397, a bádogos munkákat Rábl Béla 180, 
az ács munkákat Eckert József 150, a szobafestő 
munkákat Csanádi és Vaity 320 és a mázoló 
munkákat szintén előbbi cég 1657 korona válla­
lati összeg mellett.
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Uj ügyvéd Baján. Dr. Xisztman Ádám 
regőcei ügyvédjelölt a napokban sikeresen letelte 
az ügyvédi vizsgát. Az uj ügyvéd — mint ne­
künk Írják — Baján nyitja meg irodáját.

Óbecsei Iskolanövendékek Erdélyben.
Az óbecsei polgári iskola fiunövendékei e hó 
23 án Erdély nagy városaiba utaztak. Megtekin­
tik Kolozsvárt, Marosujvárt, Marosvásárhelyt, 
Brassót. Fölmennek a Cenkhegységre. Majd a 
román király üdülőhelyét, Sinait is megtekintik. 
Az utazást Ugray igazgató rendezi.

Uj bácsmegyel szlnlkerület van alakuló­
ban. A körzethez Zenta, Magyarkanizsa, Óbecse, 
Kula, Titel, továbbá a torontálmegyei Tőrőkbecse 
és a pestmegyei Halas tartoznék. A színtársulat 
szervezésével Remete Géza, a szabadkai társulat 
volt főrendezője bízatnék meg, akit erőtetjes 
anyagi és erkölcsi támogatásban részesitenének. 
Remete állandó összeköttetésben áll a fentneve- 
zett városok vezetőivel.

Tfiz Temerlnben. Temerinből Írják ne­
künk: Könnyen végzetessé válható tűzvész pusz­
tított f. hó 19-én reggel 7 órakor Jánosi István 
házánál. A tűz keletkezési oka az volt, hogy 
sertést vágtak és az udvaron forralták a vizet s 
a tüzből egy szikra pattant ki, mely felgyújtotta 
a közvetlen mellette levő félszert, amelyben polyva 
volt, a fészer után a lángok átcsaptak az iskolába, 
mely porrá égett. Bentégett egy nagy buzarosta, 
azdagsági szerszámok, háziállatok stb. Az oltásban 
nagy segítségét vette a község a »Temerini Torna 
Club« tagjainak, kik az elsők között voltak az 
oltásban. Minthogy temerinben állandó önkéntes 
tűzoltóság nincs, de ha lesz, ielhivjuk a figyelmét 
az elöljáróságnak, hogy a Club lapjaiból vegye­
nek be a tűzoltóságba, mert azok sokkal fürgéb­
bek, ügyesebbek, mentésre jobban alkalmasak- 
Ajánlatos, hogy a toronyban egy őr álljon min. 
dig a nyár folyamán.

Az újvidéki flakkeresek nagyban hason­
lítanak budapesti kollegáikhoz, amenyiben ők is 
gorombáskodnak, ha a hatóságilag megállapított 
díjon kivül busás borravalót nem kapnak. Már a 
harmadik panaszos levelet kapjuk ujvidékkörnyék- 
beli kereskedőktől. Nem ártana, ha az újvidéki 
rendőrkapitány kissé szemhegyre venné a fiakke- 
res urakat.

Tűz Palánkán. Palánkén a napokban le­
égett Dittrich Antal fakereskedő fakészletének 
egy része, A kár háromezer korona.

Félt az éhenhalástól. Tucsin Lázár csu­
rog! földmives a napokban a Tiszába ugrott, ahol 
nyomban halálát lelte. Öngyilkosságát azért kö­
vette el, mert félf, hogy éhen fog meghalni.

Elütötte a vonat. Tiszakálmáníalván Bauer 
Lajos sajkásszentiváni birtokos a vasúti töltésen I 
át akart hajtani. A közelgő vonat azonban elérte I 
s kocsiját elütötte. Bauer nagy ívben kiröpült a I 
kocsiból, de oly szerencsésen esett a földre, hogy 
semmi baja se történt. A kocsi eltörött, a lovak 
sértetlenek maradtak.

Veszedelmes fürdés. Dr. Mészáros Miksa 
bácsalmási ügyvéd a napokban a község hajrá­
ban levő Sóstóba ment fürdeni. Vigyázatlanság­
ból mély helyre kerüit s mivel úszni nem tud, 
majdnem elmerült. Szemján községi tisztviselő 
feléje sietett s kisegítette a veszedelmes hely­
zetből.

Letartóztatott kivándorlási ügynök.
Jäger János bácsföldvári születésű huszonhat éves 
kereskedősegéd ezer koronáért arra vállalkozott, 
hogy Hegedűs Istvánná péterrévei lakos tizenhat 
éves Péter és tizenhét éves István nevű fiát út­
levél nélkül kiviszi Amerikába. Jäger a két fiúval 
Soroksárig eljött vonaton, onnan átvitte őket 
Erzsébetfalvára, ahol a parasztruhából polgári 
ruhába öltöztette a földmiveseket. Jäger Buda­
pesten András nevű öccsével szerzett a két fiú 
számára munkakönyvét. Az újpesti vonatra ültek 
és Pozsonyiig utaztak, ahol a határrendőrség fel 
tartóztatta őket. A határrendőrség az egész tár­
saságot bekísérte a rendőrségre. Jäger elfogató 
parancsot adott ki, mert az időközben megszökött. 
Budapesten felismerték és letartóztatták.

KÖZGAZDASÁG.
Lépfene. Overbász, Dunabökény, Palánka, 

Topolya, Bezdán, Zsabiya községekben a iépfene- 
járványt hivatalosan megállapították.

Veszettség Gara, Bácsujfalu, Ujverbász 
községekben az állatok közt veszettség lépett föl.

Hangyákat gyümölcsösben tűrni nem sza­
bad, mert ezek a különböző levéltetveket nem­
hogy irtanák, hanem ellenkezőleg védelmezik, l 
hogy nedvüket kiszívhassák; a tetvek a hangyák 
fejőstehenei. Mindenesetre tanácsos papirosgyü- 
rüket kötni a gyümölcsfák derekára s azokat ro- 
varenyvvel bekenni, hogy a felkuszó hangyák '

I beleragadjanak. A hangyabolyokat pedig fedjük 
be üres virágcseréppel, akkor ebbe fogják fész­
küket építeni a hangyák s könnyű szerrel lehet 
őket kiirtani.

Szerkesztői üzenetek.
Az előfizetési összeg beküldését kér­

jük ama előfizetőinktől, kiknek előfizetése most 
lejárt.

O. L. Reichenhall. Intézkedtünk.
H. T., Nagyarkanlzsa. Tévedésből történt. Persze, 

hogy nem dr. Koch, hanem dr. Dömötör a főorvos ezidő- 
szerint.

Bezdán. Boszantó sajtóhiba. Az utolsó sorban levő 
rátalált az első szótag kimaradt.

Magyarkanizsai témák. Technikai okokból a múlt 
számból kiszorult.

L. Gy., Zobnatica. Tévedésből történt. Szives el­
nézését kérjük.

G. 1., Gombos. Levelünk értelmében való szives 
intézkedését kérjük.

H. Z., Újvidék. A Zákó-család egyik őse Z. István 
határőrvidéki kapitány már 1751-ben kapta a nemességet 
és az akkori Bajsát, melynek felét 10 évvel később a Voj- 
nits-családnak adták el. E két család viseli a bajsai elő­
nevet. — A miniszteri fogalmazó nem a bácsmegyei Zákó- 
családból való. Ez utóbbinak csak egyetlen fiusarja van: 
Ifj. Z. Milán, dr. Z. István pancsovai kir. közjegyző fia.

Gy. 1., Baja. Báró R. L. rasztinai birtoka 5308 hold. 
Ebből 3800 hold szántóföld.

T. L., Topolya. Nem ismerjük a szokásokat.
R. B., Zombor. Fehér cipőhöz fehér harisnya való.
„Kelemen Kelemen hova mégy“? A papír­

kosárba.
Levelező, Titel. Előzőleg már más forrásból vettük. 

Gyakoribb tudósításait kérjük.
Levelező, Zsabiya. A lapokra vonatkozó intézke­

déseit köszönjük. Ma vagy holnap írunk.
G. M., Kuczora. Intézkedtünk.
M. Gy., Topoya. Mindkettőnek küldtünk.
Sz. J., Bácsalmás. Levélben válaszolunk reá. Bélye­

get ne mellékeljen a jövőben. Végül ismételten kérjük, 
hogy a papírnak csak az egyik oldalára szíveskedjék Írni.

S. B., Zombor. Nem küldünk számlát, mert az 
ilyen híreket ingyen közöljük.

Szt. K., Zombor. Csak hetek múlva jelenhetik meg.
Sz. F., Ujverbász. P. sajnálja, hogy látogatása 

idején nem volt otthon. Újabb látogatását kéri. D. u.
2 —'/zL közt otthon található.

A magy. kis1, államvasutak *

MENETRENDJE.!
Érvényes 1913. május i-jétől.

Budapestről indulás: reggel 710 (gyors) 745, | 
12-20, d. u. 2 45 (gyors), 3 20 (gyors), 8 05,’ | 
11 "15 órakor este. j

Budapestre érkezés: reggel 8 10, 9 55, 1 00 1 
(gyors), 1 30 (gyors) este 7-20, 1000 (gyors), i 

Zombotból Szabadkara 12 59 éjjel (közvetlen 1 
Budapestre), reggel 5 10, 8 52 (gyors), 1V36, i
4 18 (gyors) és este 8 26 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor, 10 25, i
d. u. 1-42, 6T4 (gyors), 6 57 és 1243 éjjel. 

Zomborbó! Dályára reggel 2-16, 7 00, 12 18, dél­
után 3'34, 731 (gyors).

Dályáról Zamborba 11 49 este, recgel 744 (gyors)
9 55, délután 245 és 643 órakor.

Zomborból Obecsére 3'10 reggel, 7 50 reggel és 
435 délután.

Óbecséről Zomborba 344 reggel, 9 10 reggel és 
149 délután.

Zomborból Újvidékre reggel 2 30 és 651 órakor 
és délután 3 46 órakor.

Újvidékről Zomborba reggel 2 07 és 7 51 órakor j 
és délután 130 órakor.

Zomborból Bajára reggel 3'30, 645 órakor, dél­
után 12 30 és 4 23 órakor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 8 20 órakor, dél­
után 1 00 és 450 órakor.

Újvidékről Titelre reggel 654, és délután 7 órakor.
I délről Újvidékre reg. 3 32 és d. u. V50 órakor. 
Bácsfeketehegyről Ujpalánkára reggel 7-10, délután 

3'25 és 747 órakor.
Ujpalánkáról Bácsfeketehegyre reggel 244 800 

és délután 130 órakor.
Szabadkáról Óbecsére reggel 4'37, V38 és 7 10 

órakor este.
Óbecséről Szabadkára reggel 410, 7 26 és délután 

100 órakor.
Csantavérről Nagyfényre reggel 515, délután 1213, 

5-30_ és 9 20 órakor.
Nagyfényiől Csanlavérre reggel 7 00, délután 

2 20, 611 és 9 57 órakor.
Óbec.-éről Újvidékre reggel 4 20, 9 30 és délután

5 26 órakor.
Újvidékről Óbecsére reggel 4 32, 915, és délután 

4 53 órakor.
Harsról Bácsalmásra reggel 408, délután 1227 

és 5 35 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 4 01, déli 12 és este 
8 50 órakor.

Bácsalmáról Regőcére reggel 648, délután 3 3» 
és este 8 55 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2 44,9 44 és délután 
6 20 orakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 1 02, 5 20, 1030 
(gyors), d. u. 1 44, 5-35 és 6 48 órakor (gy ).

Újvidékről Szabadkára reggel 4 27, 7 55 (gyors) 
1040, délután 429, (gyors), 722 és este 
11 33 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 2 56, 6 15, 9 44 és 
1055 órakor, délulán V30, 4 04, 653, 10 26 
(gyors), 1V05 órakor este.

Szegedről Szabadkára reggel 2-58, 5 45 (gyors) 
619, 814 és 1V30, délután 312, 4 40, 6 53,’ 
10 20 órakor.

Szabadkáról Bajára 5-05, 6 57 (gyors), 10 36 reg­
gel, 2-20, 4 43, 7 00 délután.

Bajáról Szabadkára 5 50, 7 42, 10 14 reggel, 4 43 
d. u., 7 44, 851 (gyors) este.

Bajáról Bátaszékre 7 00, 815 (gyors) reggel, 12 41 
438, 6-22 d. u., 8 51 este.

Bátaszékről Bajára 5T6, 659, 938 reggel, 4 08 
d. u., 7 05, 8 26 (gyors) este.

Szabadkáról Cservenka—Ujgombosra 4 42 reggel 
2 15, 7 17 d. u.

Ujgombos—Cservenka Szabadkára 305, 11 03 
reggel, 4 08 d. u.

Szegedről Zentára 4 00 reggel, 12 04 délulán.
Zeniáról Szegedre 6 30 reggel, 3 30 délután.
Gombos—Bácsordas—Palánka 5 41, 815 reggel 

és 8 24 este.
Ujpalánka—Bácsordas—Gombos 5 21 reggel, 115 

425 d. u.
Zombor—Apatin—Gombos 7 51, 1211 és 4 30 

délulán.
Gombos—Apatin—Zombor 413 reggel, 1240 

8 09 este.
Baja—Bezdán—Zombor 3 30 reggel, 12 36, 5 03 

délután.
Zombor—Bezdán—Baja 3 26 reggel, 8 57, 5 05 

délután.

Vig Emil

„Cűtinó“ szállodája
Palánkén

egészséges, kényelmes és olcsó szobákkal 
rendelkezik

HORDáTH
6 iím

tekeasztal és dákógyár

BUDAPEST,
Liszt Ferenc-tér 10.

Tekeasztalok elsőrendű minőségben, 
különböző kivitelben.

Kávéházi berendlezések és fölsze­
relések.

Jégszekrényeket nagy választékban 
tartunk raktáron.

Elefántcsontgolyók különböző minő­
ségben és árakban Dákók nagy 
választékban.

Dákójavitásokat és golyószabályozásokat, be- 
Eviszásiihat finom francia posztóval meg­
rendelés után azonnal cszközlünk.

TcrvoVUcl, rajzokkal, költségvetéssel mindenkor 
szívesen szolgálunk. 35—51
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li Legjobb szépitőszer! 8
Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

Óvakodjunk az utánzatoktól!
Törv. védve. Csodás, gyors és 

biztos hatású.

m

pp

A BŐI SZÉPSÉG
elérésére, tökéletesítésére és föntartására leg­
kitűnőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem hi­
ganyt, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ár­
talmatlan, minden gyógyszertárban, drogériában 
és illatszerkereskedésben kapható Földes-féle

-créme
■szappan

Ezen világhírű arckenőcs eltávolít széptől, májfoltot, pat­
tanást, miteszert és más minden bőrbajt, sőt ráncokat, liim- 
löhelyeket is, az arcot fehérré, simává cs üdévé varázsolja.
Ara: kis tégely 1 k.,nagy 2 k , Margit hölgy­
por (3-féle színben) 120 k. Margit szap­
pan 70 fii., Margit fogpép (Zahnpasta) 
1 kor. Margit arcviz 1 korona. Postán után- 
vétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.
Főraktár: Zomborbnn Mihálovits István, Német Ignác- 

B. Topolyán : Jakab István gyógyszerész. 2

&ü

Téglagyár és szőlő
_ n°k, Duna melletti községben kör-téglagyár és 6 □ ölnyi mészégető, valamint 

3 □ ölnyi szőlő, azokhoz való félszerrel és 3 lakházzal és fölszereléssel szabad kézből, a
lehető legelőnyösebb föltételek mellett eladói

A téglagyár évenként 1—11/2 millió téglát termel. Az üzem 20.000 koronán felüli évi tiszta 
jövedelmet biztosit.

A vételhez egyelőre 15-20000 kor. elegendő. A többi az ingatlanra jelzálogilag biztosítható. 
Fölvilágositást ad a tulajdonos:

Leopold Heim
2—20 szénexporteur Sarajevo.

mM

Margit
1
I

•ü

! Eladó üzlet.
s í3 s

Egy 52 év óta fennálló vegyes ke- j 
reskedés, tőzsde és korlátlan ital- 1 
méréssel egybekötve, vasúti és 

J hajóállomás, nagy gabonaforgalom, ki- 
J mutatható évi 50—60000 korona áru- 
*| forgalommal, eladó.
1j Átvételhez szükségeltetik 20—25.000 
1 korona. Czim a 5-8

4 Bacsmegye
I kiadókivatalában (Budapest Terézkörut 2.)

Védekezés a szőlő peronospórája ellen
pusztán porozással is lehetséges

a báró Fechtig-féle

„Pulwazuró”
segélyével.

Kitűnő bizonyítványok a legnagyobb 
szőlőgazdaságokból!

. •. Tessék ismertető füzetet kérni! . •.
Ára 50 kgos zsákokban kg.-ként 65 
fill., 10 és 5 kgos zsákokban kg-ként 67 f.

Egyedüli beszerzési forrása:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete,
Budapest, V., Alkotmány-utca. 29.

______________________________________________  8-8

Versenytárgyalási hirdetmény.
A Kigyósér Lecsapoló Társulat

elnöke (Regőcze Bács-Bodrog v megye) 
ezennel közhírré teszi, hogy a Kigyósérnek 
(Bács-Bodrog vmegye) a Ferenczcsator- 
nától a küllöd-béregi határig terjedő 
szakasza ki fog tisztittatni. Ezen 17.833 
km.-re terjedő mintegy 68905 m.3 földmoz-

gósitást igénylő medertisztogatási munká­
latnak — bele értve a szükségessé váló 
nád és sásvágást, valamint az esetleg szük­
séges fa és bokorirtást is, — vállalati utón 
történő biztosítására írásbeli ajánlatok alap­
ján versenytárgyalás fog tartatni.

Az írásbeli zárt ajánlatokba be kell 
Írni az ajánlattevő nevét, polgári állását, 
állandó tartózkodási helyét, valamint a 
köbméterenkénti egységárat.

Bánatpénz 3000 korona, amely összeg 
készpénzben, vagy a pénzügyminiszterileg 
megállapított óvadékképes értékpapírokban 
tehető le a társulat pénztáránál (Regőcze.)

Benyújtási határidő 1913. év Julius 
hónap 5-ik napja.

Ezen feltételeknek meg nem felelő, 
valamint távirati utón eszközölt ajánlatok 
nem fognak figyelembe vétetni.

A munkálatokra vonatkozó részletes 
versenytárgyalási feltételek Regőczén a 
társulat irodájában, valamint, Budapesten a 
m. kir. kultúrmérnöki hivatalban (V. Sziget 
utca 5—7. II.) a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők. Ez utóbbi helyen a tervek is meg­
szemlélhetek.

Regőcze, 1913. junius hó 6-án.
A választmány nevében :

Lollok Alajos
2—2 társulati elnök.

A világon 
létező 
bármely 
gyártmányú Pianino

nálunk 150 koronával olcsóbb, mint bármely budapesti vagy bécsi cégnél, készpénzért és részletfizetésre

HAAS WEISZ
zongoratermei BAJA

Főtér, a városháza és Nemzeti-szálloda között. Telefon-szám 143,
A világhírű Stingl és Hoffmann & Cerny zongoragyárak vezérképviselete,

Harmonium, cimbalom és használt zongorákat eladunk, becserélünk és bérbeadunk.
6-26

v.

n
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Hoffman Mihály Özvegye
zz lakásberendezési vállalata = 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400. ALAPITTATOTT 1876

mm

bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet

muni

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz 

1 Sácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Ementáli sajt
szép és jóizü, Gádor községben készült 

: kilója 2'20 fillér. ===

Máriáit György né! Gádor (Bácsmegye)
A 4 kilót meghaladó rendelé­
sek ugyanezen árban postadij- 
== mentesen küldetnek. =

KOHN ARNOLD

üiiíS

sirkőraktára

Budapest, VII., Károly-körut 15.
Telefon (interurban) 18—76.

Ajánlja állandóan nagy rak­
tárát síremlékekben a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb ki- 
---------- : vitelig. .................

Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény. Rajzok és költségvetések díjmentesen.

mcm-yv.

HÜHMBIB-F8KGÖ
Z O

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: szerdán egész nap, hétfőn, 

pénteken délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosv s és állandóan friss viz.

4103 sz. kig 1913.

Pályázati hirdetmény.i
A folyó évi május hó 19-én hirdetett | 

pályázat kellő eredményre nem vezetvén, 
felhívom azokat akik a járásomhoz tartozó | 
Óbecse nagyközségben elhalálozás foly- 1 
tán üresedésbe jött községi közigazgatási

irnoki állást
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel- | 
szereit kérvényeiket hozzám folyó évi jú­
lius hó 15 ig terjesszék be.

Az állás javadalmazását képezi havi 
előleges részletekben utalványozandó évi 
800 korona törzsfizetés.

Kilátásba helyeztetik azonban évi 240 
korona lakbér, évi 100 korona drágasági 
és évi 200 korona személyi pótlék, amely 
összegek a választás megejtése után külön 
kérelmezve a képviselőtestület által lennének 
utalványozandók.

A jegyzői oklevéléi illetve a közigaz­
gatási tanfolyam elvégzéséről szólló végbi­
zonyítvánnyal ellátott folyamodók előnyben 
részesülnek.

Óbecse, 1913. évi június hó 21-én.

Dr. Balaton Gyula
főszolgabíró.

MEBSZ LE0 hítelügyi irodája 
Szabadka, Novak palota.

HiteEtutiósitást ad kereskedőkről, iparosokról és ma­
gánszemélyekről Szabadka területén.

Olcsó pénzkölcsönt közvetít a nagyszebeni és buda­
pesti bankoktól bérházakra, földbirtokokra, 
tisztviselők és katonatisztek fizetésére.

Ingatlanok vételét és eladását közvetíti.
Okmányokat beszerez kívánatra Szabadka összes 

hatóságainál és vállalatainál.
Biztosításokat köt tűz, haláleset és mindenféle elemi 

csapások ellen.
Házasságokat közvetít polgári és katonai kötökben.
Mindennemű megbízásokat lebonyolításra elvállal.
Díjtalan levelezés!:: Személyesen is eljövök kívánatra!

2260. 1913.

Pályázati hirdetmény.
¥ashűt községben üresedésben lévő

segédjegyzői állásra,
mely állás javadalmazása 1000 korona, pályá­
zatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva pályázni óhajtó­
kat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám 1913. évi jssSitss hó IO- 
éig nyújtsák be.

Baján, 1913. évi június 18-án.

Vojnich Máté
főszolgabíró.

Nemzeti szálloda Bácsalmás
Bérlők: Hupfer Testvérek.

A felsőbácska legjobban látogatott szállo­
dája. — Olcsó árak. — Gondos kiszolgá­

lás. — Étterem és kávéház.

1295 sz. 1913.

Ilii tSs

Bajsa község elöljárósága a képvise­
lőtestület megbízásából egy

áríézi kút
furatását vevén tervbe, az erre vonatkozó 
végérvényes határozat meghozatala s a pá­
lyázati felhívás kiírása előtt tájékozódni 
óhajt.

E célból felkéretnek az ezen ártézi kút 
fúrására vállalkozni szándékozók, hogy elő­
zetes tájékozást nyújtó tervezeteikkel s költ­
ség előirányzataikkal felszerelt megkeresé­
süket, melyben a vállalkozási hajlandóság is 
kifejezést nyerne, minden kötelezettség nélkül 
alólirótt községi elöljárósághoz lehetőleg 
1913 évi jjuíius hó 15-ig benyújtani 
szíveskedjenek.

Bajsa, 1913. június hó 18-án.

JSlonszky Elemér Popon István
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az egészségesnek és a betegnek egyaránt
kincset ér.

Üdít, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

Gőz- és kádfürdők. Tiszta, 
csinos, ül Berendezés.
Kedvezményes »
ft legjobb időbeosztás!

8tc> »

fr) J>
kő ■ 1' v cl

jegyző. bíró.

tulajdonos: Nag^jr Bes^egel^-
Igen látogatott hely, legújabb modern 

berendezéssel.
Kényelmes szobák; jó és olcsó ét 

kezes ; gondos kiszolgálás.

Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer imre-féle nyomda.)


